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Ρωσία: Ρεκόρ 25ετίας στην παραγωγή πετρελαίου
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Η Ρωσία “κτύπησε” ρεκόρ εικοσιπενταετίας στην παραγωγή πετρελαίου. Τον 
Ιούνιο, έφτασε τα 10,53 εκ. βαρέλια ημερησίως. Η τελευταία φορά που ήταν 
περισσότερα χρονολογείται στο μακρινό 1988. Οι πετρελαϊκές εταιρίες θέλουν να 
αυξήσουν την παραγωγή ακόμη περισσότερο.

Ρεκόρ 25ετίας πέτυχε η Ρωσία, σύμφωνα με τα δεδομένα της Κεντρικής 
Διεύθυνσης Εποπτείας του Τομέα Καυσίμων και Ενέργειας. Βάσει των στοιχείων 
της ΒΡ, το 1988 η ημερήσια παραγωγή πετρελαίου στη Σοβιετική Ρωσία ήταν 
11,070 βαρέλια ημερησίως. Μετά, άρχισε να μειώνεται και έφτασε στο ιστορικό 
ελάχιστο το 1996, με 6,06 εκατ. βαρέλια. Πέρυσι, ο συγκεκριμένος συντελεστής 
βρισκόταν στο επίπεδο των 10,37 εκατ. βαρελιών. Τώρα, έφτασε τα 10,53 εκ. 
βαρέλια ημερησίως.

Στην επίδοση αυτή συντέλεσαν δύο παράγοντες, αναφέρει ο αναλυτής σε θέματα 
πετρελαίου και φυσικού αερίου της JPMorgan, Αντρέι Γκρομάντιν:

1.Η αύξηση της εξόρυξης στο κοίτασμα της Rosneft στη Βανκόρ του 
Κρασνογιάρσκ, το οποίο πέρυσι έδωσε 18,3 εκ. τόνους. Φέτος η Rosneft σχεδιάζει 
να φτάσει στη μέγιστη δυνατή ποσότητα παραγωγής, στους 25 εκ. τόνους. Όπως 
αναφέρει ο Γκρομάντιν, στην αρχή του έτους η διοίκηση της εταιρίας δήλωνε ότι 
η ημερήσια παραγωγή στη Βανκόρ θα φτάσει τα 420 με 440 χιλιάδες βαρέλια. 
Σήμερα, είναι στα 430 χιλ. Προσθέτει πάντως, ότι περαιτέρω αύξηση της 
παραγωγής στη Βανκόρ δεν θα υπάρξει.

 

2.Η αύξηση της παραγωγής υγρών μιγμάτων φυσικού αερίου από τη Gazprom. Το 
2010, η συγκεκριμένη παραγωγή έφτασε τα 270 χιλ. βαρέλια την ημέρα, και ένα 
χρόνο μετά, τα 300 χιλ. Σήμερα, βρίσκεται στα 350 χιλ. βαρέλια, προσθέτει ο 
Γκρομάντιν. Στην αύξηση της παραγωγής, συντέλεσαν οι υψηλές τιμές του 
πετρελαίου, οι οποίες το Φεβρουάριο άγγιξαν τη μέγιστη τιμή των 119 δολ. το 
βαρέλι, ενώ η μέση τιμή τους για το περασμένο εξάμηνο ήταν τα 108 δολ., 
επισημαίνει ο αναλυτής της επενδυτικής-χρηματιστηριακής εταιρίας Solid, Αρτούρ 
Αχμέτοφ.
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Ο Γκρομάντιν πάντως είναι βέβαιος πως το ρεκόρ του Ιουνίου αποτελεί το 
αποκορύφωμα, και ότι βραχυπρόθεσμα δεν υπάρχουν οι συνθήκες για περαιτέρω 
ανάπτυξη. Ο Αχμέτοφ πιστεύει ότι ως το τέλος του έτους η παραγωγή θα 
διατηρηθεί στα 10,5 εκατ. βαρέλια την ημέρα. Ενώ ο αναλυτής της 
Raiffeisenbank, Αντρέι Πολιστσούκ υπενθυμίζει ότι στο γενικό σχήμα ανάπτυξης 
του πετρελαϊκού κλάδου στη Ρωσία ως το 2020, η παραγωγή πρέπει να παραμείνει 
στο επίπεδο των 505 εκ. τόνων ετησίως (το 2012 ήταν 518 εκ.). Επισημαίνει ότι το 
80% των αποθεμάτων υπάρχει ήδη στα προς εκμετάλλευση κοιτάσματα. Ο 
Αχμέτοφ δεν αποκλείει ότι ως το 2020, χάρις στην εκμετάλλευση της 
υφαλοκρηπίδας και την άντληση των αποθεμάτων πετρελαίου που βρίσκονται σε 
δύσκολα πεδία εξόρυξης, η παραγωγή μπορεί να αυξηθεί ως τα 10,8-11,0 εκ. 
βαρέλια ετησίως.

Ξεπέρασε τη Σαουδική Αραβία

Η Ρωσία έχει ξεπεράσει από καιρό τη Σαουδική Αραβία στην παραγωγή 
πετρελαίου. Στη χώρα αυτή, σύμφωνα με το πρακτορείο Bloomberg, τον Ιούνιο 
εξορύσσονταν 9,47 εκατ. βαρέλια ημερησίως. Ωστόσο, όπως λέγει ο Α. 
Πολιστσούκ, η Σ.Αραβία μπορεί πολύ εύκολα να αυξήσει την παραγωγή ως τα 12,5 
εκατ. βαρέλια την ημέρα. Δεν το κάνει όμως, για να μην εκτροχιάσει τις τιμές του 
πετρελαίου.

Ο Πολιστσούκ δεν θεωρεί τυχαίο το γεγονός ότι η Rosneft αυξάνει την παραγωγή 
πετρελαίου. Κι’ αυτό διότι η εταιρία σύναψε μερικά μακροπρόθεσμα συμβόλαια 
προμήθειάς του. Από τον Ιούλιο η Rosneft θα πρέπει να χορηγεί 8,6 εκ. τόνους 
ετησίως ως το 2016 στην πολωνική PKN Orlen, και στην κινεζική CNPC 365 εκ. 
τόνους από το 2014 και για διάστημα 25 ετών.

Σχέδια ανάπτυξης

Οι εκπρόσωποι των εταιριών πετρελαίου δεν σχολιάζουν τη δυναμική της 
παραγωγής πετρελαίου στη Ρωσία, και τις προοπτικές της. Μέλος μίας από αυτές, 
χαρακτηρίζει το συγκεκριμένο θέμα «πολύ ευαίσθητο». Υπενθυμίζει, ότι οι 
πετρελαιοπαραγωγοί έχουν δηλώσει επανειλημμένα ότι για την αποτελεσματική 
λειτουργία του κλάδου είναι αναγκαίο ένα σταθερό περιβάλλον που θα προσελκύει 
μακροπρόθεσμες επενδύσεις.

Πάντως, καθεμιά από τις εταιρίες στοχεύει σε μια μεσοπρόθεσμη ανάπτυξη, έστω 
και μικρή. Ο πρόεδρος της Rosneft, Ίγκορ Σέτσιν, μετά την αγορά της ΤΗΚ-ΒΡ 



έλεγε πως η παραγωγή της ενιαίας εταιρίας θα φτάσει φέτος τους 215 εκ. τόνους 
πετρελαίου. Το 2012 οι εταιρίες παρήγαγαν 205 εκ. τόνους. Η Rosneft σκοπεύει ως 
το 2017 να διπλασιάσει την παραγωγή στο Βερχνετσόν του Ιρκούτσκ και στα 
γειτονικά σε αυτό κοιτάσματα, φτάνοντας τους 15 εκ. τόνους ετησίως.

Ο πρόεδρος της Lukoil, Βαγκίτ Αλεκπέροφ, είχε δηλώσει στα τέλη Ιουνίου ότι η 
εταιρία αναμένει από το 2013 αύξηση της παραγωγής κατά 1%. Η εγγύτερη 
χρονικά εισαγωγή κοιτασμάτων προς εκμετάλλευση για την εταιρία, έχει 
προγραμματιστεί το 2016. Πρόκειται για το «Φιλάνοβσκι» στην Κασπία θάλασσα 
και το «Ιμιλόρσκογιε» στην αυτόνομη περιφέρεια Χαντι-Μανσίησκ.

Εκπρόσωπος του πετρελαϊκού τομέα της Gazprom, αναφέρει ότι το 2013 η εταιρία 
σχεδιάζει να παράγει 62 εκ. τόνους ισοδύναμου πετρελαίου, ενώ ως το 2025 ο 
συντελεστής αυτός αναμένεται να αυξηθεί ως τα 100 εκ. τόνους. Ο γενικός 
διευθυντής της Surgutneftegaz, Βλαντίμιρ Μπογκντάνοφ, δήλωσε πρόσφατα ότι τα 
προσεχή έτη η εταιρία θα παράγει 60-62 εκ. τόνους το χρόνο (το 2012, ήταν 61,4 
εκ.). Δεν θα μεταβληθεί και ο συντελεστής της Bashneft τα επόμενα 3-4 χρόνια (15 
εκ. τόνοι), αναφέρει ο εκπρόσωπος της εταιρίας. Η εξόρυξη στα κοιτάσματα 
«Τρεμπς» και «Τιτόφ» θα φτάσει ως το 2018 στο επίπεδο των 4,8 εκ. τόνων.
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